

## 一片赤诚献脱贫

——记学院驻峡山太保庄街道太保屯村“第一书记”王会礼

在峡山区太保庄街道太保屯村，有一个人以一片赤诚扎根大地，即将退休确始终奋斗在脱贫攻坚的第一线，为脱贫摘帽贡献自己的力量。他就是学院驻太保屯村“第一书记”王会礼。2019年4月17日，他在自己57岁生日当天来到太保屯村报到，挑起了带领村民实现脱贫致富的重担。从学校到乡村，从教书育人到脱贫攻坚，在寻常人看来这是一场遥远的跨界。但一年来，他奔走在脱贫攻坚第一线，将“真扶贫、扶真贫，脱真贫、真脱贫”落到实处，真心诚意地为群众办实事、办好事、解难事，在扶贫路上结出累累硕果。

### 坚持党建引领 夯实思想基础

“在王书记到来之前，我们村党组织凝聚力战斗力偏弱，支部班子配备不齐，党员先锋模范作用发挥不够，党建工作开展也缺少活动场所。”太保庄街道太保屯村党支部书记邓守云说。在潍坊职业学院的大力支持下，他筹集资金24万余元，带领村民建起了8间村委办公室和党员活动室，并改建了文化书屋、艾灸室、妇女之家、健身广场等活动场所，村民的文化生活也丰富起来。他从领导班子、组织生活、工作运行机制三个方面加强太保屯村党支部规范化标准化建设，实施评星定级和党员积分制度，严肃组织生活，规范党员活动，将太保屯村党支部建成了坚强的

战斗堡垒。

为了建立一支“带不走的工作队”，解决村里的党员平均年龄偏大，精气神不足的问题。他组织选拔了一名年轻党员作为后备干部进行重点培养，发展了1名预备党员，确定了4名入党积极分子培养对象。“我经常与王书记促膝长谈，在他的影响下，我选择回乡创业，成立了少儿美术培训班。今后我要凭借一己之长，为村里孩子们的教育事业做贡献，同时也要传播先进的教育理念，营造重视教育的浓厚氛围，谨记王书记的教诲，发挥一名共产党员的模范带头作用，为建设美好家乡奉献自己的青春和智慧。”返乡大学生党员韩松说。

上党课是太保屯村党支部建设的重要一环。在七一建党节之际，他和党员们一起重温入党誓词，重忆入党初心。“没有共产党就没有新中国……”唱党歌也成为太保屯村党课活动的必备项目之一，嘹亮的歌声响彻太保屯村，激昂澎湃的旋律振奋人心。有些腿脚不便的老党员坐着轮椅也要去上党课，党员的精神面貌得到了显著提升，年轻党员用青春书写奋斗，老党员们也重燃斗志。在2020年上半年峡山区党建工作评估中，太保屯村取得了社区第一的好成绩。

为保障村民农业用电，他以身作则，发挥党员的模范带头作用，不辞辛苦搞调研，亲自跑手续，找部门协调，为太保屯村申请到了市供电总公司一个40万元农用变压器建设项目。麦收时节，在得知农田道路损坏存在安全隐患，严重影响通行时，他及

时协调有关企业赞助资金，带领村民亲自上阵，出人出力修好了600米长的“致富路”。为加强与邻村之间的技术交流和产业合作，他协调村民打通了通往戴家埠秋月梨产业基地的田间道路。

### 技术服务产业 助推强村富民

“说一千，道一万，增加农民收入是关键。”作为一名农学专家，他深知产业对于农民的重要性。有产业才有发展，才能持续增加农民收入。在发挥自身专业特长的基础上，他多次组织潍坊职业学院的专家、教授到村里调研、指导，并依托潍坊职业农民学院，积极培养和扶持产业发展致富带头人。想发展产业不仅要引进来，还要走出去，他组织带领村两委班子成员和致富带头人赴临朐、安丘等地考察学习近10次，学习新技术。

遵循“科技引领、示范带动、产业富民”的工作思想，王书记带领村民确定了产业项目，建立了冬枣产业合作社和秋月梨产业合作社，同时开展大樱桃、有机草莓、有机蔬菜、黑木耳等产业项目。为避免早期无水可用，保证产业园正常运转，他争取30万元抗旱资金，克服红板岩地貌“打井难出水”的困境，打出了两口深9米直径5米的大口井，每口井蓄水量达100立方米，可解决十几亩地的用水需求。村民们说：“王书记打出的井成本低完全能满足产业园的用水需求，堪称产业园的“保命水”。

在王书记的指导下，太保屯建成了第一个示范产业园——杰皓合作社，这里种植了100亩有机火龙果和40亩冬枣。产业园所种植的火龙果自花授粉，一年多茬。“王书记亲自为我们选取

优良品种，不仅收益高而且便于管理。”带头户自豪地说。冬枣的收益周期较长，为解决村民当下收益，他利用单位资金做杠杆，大力争取扶贫项目，敢于创新，积极探索间作经济作物模式，在冬枣树地间种植优质地瓜，仅是间作地瓜每亩地的纯收入可达4000元左右。他还发挥专业特长，将探索种植间作圆葱、大蒜、紫薯、大豆等农作物。由于白天忙于村里的各项工作，他就利用傍晚夜间完成试验田的浇水、施肥工作。

“埋下种子，播下希望！”这是他时常挂在嘴边的一句话。脱贫不是一蹴而就的事情，不能急于求成。他立足当下，更着眼于未来，打出抗旱井、修筑田间道路，完善基础设施，建立示范产业园，发展间作经济，让村民既能在当下实现收益，又对未来满怀希望。

### 一心为民 打造宜居环境

初到村里，“天黑关门”的现状让王书记感触颇深，路灯年久失修，村民们夜间出行极其不便，于是他立即汇报学院党委，积极筹备资金，一周内就安装了27盏LED高效节能灯，为村民解决了夜晚出行不便的难题。村民们说：“夜晚的村庄在路灯的照耀下和白天一样亮堂。”路灯不仅照亮了村里的主干道，更照亮了村民的心，树立起了“第一书记”在村民心中的办实事、解难题的良好形象。村民们惬意地在路灯下喝茶、聊天、跳广场舞，进行各种文娱活动，农村也有了丰富的夜生活。

太保屯村地势低洼，湾塘环村，村里的土路破败不堪，一到

下雨天就无处下脚。“不仅要让路灯亮起来，还要让村民走上崭新平台的水泥路。”他心想。王书记积极争取移民资金 50 万元，又千方百计筹集资金 20 万元，在 2019 年 11 月全面完成了“户户通”工作任务，彻底解决太保屯村“晴天一身土，雨天一身泥”泥泞路的历史，道路两旁由杂草丛生、杂物堆积到柳绿花红、瓜果飘香，极大地改善了村民人居环境。

太保屯村临靠公路，交通便利，由于路旁的大树枝繁叶茂，村口道路被遮挡，来往的车辆难以注意到村庄，也没有减速意识。了解到这个情况后，王书记下定决心要增加村民出行安全系数。他多方奔走，联系交通部门争取资金 5 万元，在村庄两头建设了 2 个村名标识牌，提醒过往车辆注意减速，保障村民出行安全。

困难群众一直是王书记心中最牵挂的人。他组织筹集资金 5 万余元为部分困难户进行了厕所改造，对贫困户、低保户人居环境、餐饮用具、家具、起居用品进行了更换，粉刷院墙、室内墙壁、油漆门窗，极大改善了贫困户人居环境。他通过拉家常式访谈，对贫困户的情况了如指掌，哪怕是衣食茶饭，都一件件装在心里。他亲自开车陪同残疾人去做鉴定，为独居 88 岁孤寡老人买药送药，帮助丧失劳动力的村民申请困难补助……村里的老人总是亲切地拉着他的手说道：“老王，我现在可就只认你了，我的贴心人！”

心中有百姓，方守得厚土。“我来村里是扶贫的，不是享福的。”这是王书记第一天到太保屯报到时说的话。他一直在践行

自己的誓言，抛家舍业，扎根在太保屯村，把群众的冷暖放在心上。正是由于他和扶贫工作队、干部群众的不懈奋斗，才换来了脱贫之花在太保屯村耀眼绽放。（张晨晨 陈颖 崔娟）